

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 koronás,
Előfizetési ár egy hóra 35000 k.

BETHLEN.

Bethlen István gróf egyéniségéről és jelentőségéről pártállás szerint más és más véleményt hangoztathatnak az emberek, de egyben mindenki megegyezhet, abban nevezetesen, hogy Bethlen a realitások férfja és Magyarország mai helyzetében az egyetlen, ki az ország hajóját a biztos révben tartja, mint ahogy ő volt az, aki ebbe a biztos révbe bevezette. Ha visszatekintünk az elmúlt tíz évre, nem találunk politikust s államférfit, aki annyit produkált volna, mint Bethlen István. A forradalmak és ellenforradalmak változó, folyton szint változtató zür-zavarából Bethlen István találta meg a kivezető utat és az ő érdemeit valóban csak a történelem lesz hivatva méltatni.

A realitás adott erőt és lehetőséget ennek a férfinak, hogy elvégezze mindazt, mire a Gondviselés a nemzet érdekében őt kijelölte. — Lám, most is, míg idehaza a felforgató szellem a konszolidáció vétését akarja tönkretenni, Bethlen Genfben már új erőforrásokról gondoskodik és egyik legzebb államférfiúi sikerét érte el a Nemzetek Szövetségében a kis antant képviselőivel szemben. Itthon a politika boszorkánykonyháján már kifőzték a szándékot, hogy a miniszterelnök szándékosan hallgat holott pedig az eredmények mutatták, hogy a realitások embere tudta, hogy mi kell az országnak; első sorban a genfi eredmények, mert a gazdasági megerősödés, mint az éltető nap, úgy kiszáritja azt a posványt, melyből most a felforgató szelleme táplálkozik.

Semmi sínes új a nap alatt. Más vonatkozásban megismétlődik az, amit a világháború vége felé láthattunk. Most is, míg Bethlen külföldön a diplomácia, az éleslátás fegyvereivel hadakozott az ellenséges népek őrszemeivel, a Hinterlandban, a mögöttes országrészben zavart, tüzvész akartak okozni a felforgató elemek; a harcoló csapatoktól el akarták vágni az országot. Mit csináljon ilyenkor a vezér, hagyja ott a frontot, hagyja el jól elkészített, sikert biztosító állásait, engedje könnyű győzelemhez külföldön az ellenséget? Oh nem! Ez nem lenne helyes taktika. Első a győzelem kint a fronton! És ez már be is következett. Most aztán könnyebb lesz helyreállítani a nyugalmat itthon, amit nagyon elősegít majd a gazdasági élet megkönynyebbülése.

A genfi ut is azt bizonyítja. — Bethlen a realitások embere — ennek az utnak eredménye pedig fényes bizonyítás arra, hogy ez a realitás az, ami a jelszavak mai zür-zavarában az országot meg menti — egy boldogabb, szebb és győzelemből gazdagabb jövőnek.

Bethlen miniszterelnök Genfben tárgyal a francia és angol külügyminiszterrel.

Genf, június 10. Bethlen István gróf miniszterelnök felkereste tegnap Briand francia és Chamberlain angol külügyminiszterét és velük ho szabb megbeszélést folytatott. Ma délelőtt a miniszterelnök Scialojával, aki Olaszországot képviselte a nemzetek szövetségének tanácsában, szintén hosszas megbeszélést folytatott.

Debreczen város közgyűlése a legsúlyosabban elítéli az államfő személye ellen intézett támadásokat s halás elismerését fejezi ki Horthy Miklós kormányzónak.

Önálló indítvány a pénteki közgyűlés előtt.

A városi törvényhatósági bizottság tagjai Nagy József min. tanácsos első helyen álló aláírásával a pénteken délelőtt 9 órai kezdettel tartandó közgyűlésre nevezetes önálló indítványt jelentettek be, melyet a jelek szerint a közgyűlés tagjai tárt állásra való tekintettel egyhangulag fognak magukévá tenni.

Az önálló indítványban a bizottsági tagok rámutatnak az államfő személye ellen intézett méltatlan támadásokra, amelyeket az egyes politikai pártok saját külön céljaik érdekében intéztek s melyeket még mindig tovább folytatnak. Rámutatnak arra, hogy nem lehet senki a megsemmisített országban, aki el

ne ítélje azt az eljárást, mellyel az államfői méltóság s a nemzet tekintélyét igyekeznek aláásni.

Ezekre való tekintettel azt indítványozzák a bizottsági tagok hogy a közgyűlés a leghatározottabban s legsúlyosabban ítélje el a durva és méltatlan támadást, melyet az államfő személyen keresztül a nemzet ellen intéznek s fejezze ki halás elismerését Horthy Miklós kormányzónak a nemzeti konszolidáció eléré.ére folytatott sikeres törekvéseiért.

A bizottsági tagok azt is indítványozzák, hogy a feliratot küldött segilieg adják át Horthy Miklós kormányzónak.

Hódoló felvonulás megy a kormányzóhoz a budai Várba.

Budapest, június 10. A budapesti főkapitányságon megjelentek a különböző bajtársi és egyéb ifjúsági egyesületek, nagyszámu társadalmi egyesület és az Ebredő Magyarok Egyesületének képviselői, hogy szabályszerűen kikérjék az államrendőrség engedélyét a holnap délelőtt 11 órára tervezett tüntető felvonuláshoz, amelyen hódolatukat és ragaszkodásukat akarják kifejezni Magyarország kormányzója előtt. Bejelentették, hogy a különböző egyesületek tagjai a Petőfiterén akarnak találkozni, a honnét a Mária Valéria utcán keresztülhaladva, a Lánchidon át fognak a Várba vonulni. A királyi Várban az ugynevezett belső udvaron fogják bevárni a kormányzó érkezését.

A bejelentés szerint körülbelül tízezerre tehető azoknak a száma, akik részt fognak venni a tüntető felvonulásban. A főkapitányság a felvonulás megtartására az engedélyt megadta és egyben természetesen megadta az intézkedéseket tetsézőleg abból a célból hogy távol tartsa a tüntető menettől az esetleges rendezőket.

A főkapitányságon a holnap napra kora reggeltől a késő esti

órákig tartó teljes permanenciát rendeltek el. Gondoskodtak ezenkívül arról, hogy azokon az utcavonalakon, ahol a tüntető menet elvonn, mindenütt megkettőzött rendőrszemek, kerékpáros rendőrök s lovas rendőrsztagok ügyeljenek föl a rendre.

A kormányzó Vass miniszter jelenlétében fogadja a küldöttséget.

Budapestről jelentik: A kormány engedélyezte a társadalmi egyesületek tüntető felvonulását, amely a Petőfiteréről csütörtökön reggel indul a királyi várba, hogy Horthy Miklós kormányzó előtt hódolatát és ragaszkodását fejezze ki.

A hatalmas tömegből 5 tagu küldöttség jelenik meg a kormányzó előtt; és Horthy Miklós a kormány egyik felelős tagjának, az eddigi intézkedés szerint Vass József helyettes miniszterelnöknek jelenlétében fogadja a küldöttséget.

A szigorúan alkotmányos formák ugyanis azt írják elő, hogy ilyen természetű fogadásoknál mindig jelen legyen a kormány egyik felelős tagja, aki azután mindazért, amit az államfő a küldött-

ség üdvözlő szavaira válaszol, a parlament előtt felelősséget vállaljon.

A rendőrség a legszélesebb körű intézkedéseket foganatosítja, hogy a tüntető menet a városnak egyetlen egy pontján se kerüljön összeköttetésbe és a csütörtöki tüntetés ne zavarja a város rendjét.

A kormányzó köszönete a debreceni ifjuság hódolatáért

Magyarország kormányzójának kabinetirodája a debreceni egyetemi ifjuságnak a kormányzó személye iránti hódoló megnyilatkozásával kapcsolatban Debrecen város és Hajdúvármegye főispánjához: dr. Hadházy Zsigmondhoz táviratot intézett. — A kabinetiroda közli a főispánnal, hogy a kormányzó ur őfömméltósága a debreceni egyetemi ifjuságnak, az utóbbi napok eseményei alkalmából a főispán útján tolmácsolt hódolatát a legszívesebben köszönettel fogadta. A kormányzó ur őfömméltósága biztosítja az általa annyira szeretett ifjuságot arról, hogy ragaszkodó érzelmei spontán megnyilatkozásával nagy örömet szerzett neki.

Külön vonat indult Debrecenből Budapestre.

Tekintettel arra, hogy a kormányzó elé induló hódoló küldöttségben több vidéki egyelet is képviselteti magát, a debreceni illetékes vezetőség külön vonatot indított az éjszaka Budapestre és ezen indultak a különböző vasutas csoportok tagjai. Ez a külön vonat utközben is felvette a Pestre utazó vasutasokat és Püspökladányban a szerelvényt a biharkeresztesi személyvonathoz csatolták.

A jegyzők hódolata.

Budapest, június 10. Az Országos Jegyző Egyesület elnöksége szerdán rendkívüli értekezletet tartott, amelyen dr. Konez János elnök vázolta azt a felháborodást és elkeseredést, amelyet a magyar falusi világban és a jegyzői karban azok a példátlan támadások keltek, amelyekkel az újból életre támadt forradalmi elemek Horthy Miklós kormányzót illették. Az elnöki értekezlet egyhangulag kimondta, hogy a kormányzó előtt a jegyzői kar által vezetett magyar falusi világ és maga a kar nevében alattvalói hódolatának, hűségének és a magyar jobb jövő érdekében való egybefordulásnak hódoló feliratban ad kifejezést és hogy az országos jegyzőegyesületek a hazafias keresztény magyarság csütörtökön tartandó monstre tisztelgése alkalmából tesztileg képviseljenek.

A kormányzóhoz terjesztett felirat szövege a következő:

Fömméltóságú Urunk!
A községi és köri jegyzők országos egyesülete, mint a magyar falu hazafias érzésvilágának őre és

szószólója, bátorságot vesz magának, hogy Főméltóságod iránti megingathatatlan hűségének, odaadásának és hazafias községének kifejezést adjon. — alkalmassá, hogy hazafiatlan, forradalmi elemek, alantas célok szolgálatában Főméltóságod fennkölt személyét a pártjának tisztelt legközebe vonni megkísérelték. A magyar falu és a magyar jegyzői kar át van hatva Főméltóságod országmentő tevékenységének történelmi értékétől és áttörhetetlen alkalmától. Főméltóságod mögött, Főméltóságodnak hűséges szolgálói, az országos Jegyzői Egyesület nevében: dr. Kocz János alelnök, Nagy István titkár.

Budapest, jun. 10. A nemzeti arban 500 testület és szövetségek a magyar nép nevében holnap délelőtt 11 órakor a Petőfi-terem nagy gyűlésre jönnek össze, amely után a tömeg a várba vonul, hogy a kormányzó iránti hódolatának és raszálkérésének kifejezést adjon. A tömeg pont 11 órakor indul a Petőfi-terem felé, a Dunaparton végig a Marie Valéria-utcán, a Lánchídra, a Huszár János-uton keresztül fel a várba, ahol a Szentgyörgyi lépcsőn át a királyi palota udvarába. A palotás menet a várban díszfelvonulásban vonul el a palota udvarán levő erkély előtt, amelyen a kormányzó foglal helyet, a menetből a palota udvarán a zászlók kiválnak és 25 tagú küldöttséggel az erkély alatt sorakoznak. A küldöttséget bent a palotában a kormányzó fogadja. A küldöttség megérkezése után a zászlókat meghajlítják a kormányzó előtt és a Himnusz elneklése után az ünnepség véget ér.

Budapest, jun. 10. A MTL. jelenté: — A kormányzó személyét ért méltatlan támadás kapasan az ország egész közvéleménye megmozdult. Az ország minden részéből tömegesen érkeznek a kabinetirodához a hódolatnak megnyilvánulását tartalmazó feliratok. Az ezer és ezer számra érkező feliratokban és hódoló sürgönyökben egymásután megnyilatkoznak a különböző törvényhatóságok, községi képviselő-testületek, egyesületek, intézmények és szövetségek. — Így többek között a Debreceni Tisza István Tudományegyetem és a debreceni Gazdasági Akadémia ifjúsága, a pécsi egyetem ifjúsága, az Elő Dunántúli Mezőgazdasági Kamara, Somogy vármegye törvényhatósági bizottsága, a miskolci r. kath. egyházközség, a miskolci katolikus szülők szövetsége, Kunzentmárton város katolikus közön-sége, Hajdusóvár község képviselő-testülete, Balatonfüred község képviselő-testülete, a Szilágyi Erzsébet erdélyi nőgyűlés, a honvédelmi párt nevében Urmánczy Nándor, a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetségének szegedi osztálya, a hajduböszörményi Magyar Asszonyok nemzeti szövetsége, stb.

A szociáldemokraták Somogyi-Bacsó sírjához akarnak menni.

Tudomására jutott a budapesti főkapitányság politikai és államrendészeti osztálynak az is, hogy a szociáldemokrata párt ugyanabban az időben, amikor holnap a különböző egyesületek a Várba mennek, hogy hódolatukat fejezzék ki a kormányzónak, Somogyi Béla és Bacsó Béla sírját akarja nagyobb tömegben felkeresni. A szociálisták e szándékukat nem jelentették be a rendőrségnek, azzal érvelve, hogy a temetőekben a sírok felkeresése mindekinél egyéni jog, amiből semmiféle hatósági engedély sem kell. A főkapitányság azonban erre még nem döntött, ebben a kérdésben és mások tekintetében a rendőrségnek a szociáldemokraták érdeklődését állást foglaljanak.

20 százalékos fizetésemelést kapnak a tisztviselők.

Kihatási rendszer alapján két év alatt 2000 fővel csökkenik a létszámot — Fél év alatt harminc millió aranykoronát fordít a kormány beruházásokra.

Genf, jun. 10. Az Agence Telegraphique Universelle értesülése szerint tegnap és tegnapelőtt a Népszövetség napirendjén Magyar ország ügye szerepelt és meg kell állapítani, hogy most már nemcsak a nemzetközi pénzügyi körök, de a politikusok általános bizalma Magyarországgal szemben mindent megnyilvánul. Egyértelmű megerőséssel vették Genfben tudomásul, hogy a magyar pénzügyi konszolidáció hat hónapon belül teljes sikerrel s eredménnyel járt és a Népszövetség ennek következtésé-képpen teljes terjedelmében elfogadta a magyar kormány javaslatait, és megadta a kért harminc millió aranykoronára felszabadítását. — A magyar miniszterelnök, akinek a Genfben elért sikeréhez a külföldi vezető politikusai sorban gratuláltak, részletes tervet dolgozott ki arra nézve, hogy a Népszövetség határozata után miképpen fogják a pénzügyi konszolidációt fejleszteni. Eszerint a program szerint a következőket fogják keresztárvinni:

1. Az állami tisztviselők 20 százalékos fizetési pótlékot illetve fizetésemelést kapnak.
 2. A Népszövetség által felszabadított hiteltől vasuti, ipari és mezőgazdasági célokra fordítanak sürgősen megfelelő összegeket. Ez által egyszermind a súlyos munka nélküliség enyhülni fog.
 3. A magyar kormány két éven belül olyan adminisztratív reformot fog keresztülvinni, amely lehetővé teszi a tisztviselők létszámának csökkentését 7700 fővel.
- A magyar kormány a felszabadított harminc milliót fél éven belül fel fogja használni, miután a hivatalos tárgyalásokon kívül folyt eszmecsereik alkalmából biztatást kapott Bethlen István gróf miniszterelnök arra nézve, hogy a Népszövetség decemberi tárgyalásai alkalmából ismét foglalkozni fog a magyar kérdéssel és akkor, amennyiben a magyar kormány annak szükségességét érezné, a népszövetségi közlőn maradékaiból újabb összegeket fog felszabadítani.

Miért nem tért még haza Bethlen?

Budapest, június 11. A miniszterelnök genfi tanácskozásainak eredményét a kormány többsége igen nagy jelentőségűnek tartja és a legnagyobb reménységgel kíséri Bethlen külföldi útját, amelyről még további nagy sikereket vár. A többség természetesen tartja, hogy Bethlen miniszterelnök, aki külföldi útját eredetileg két hétre tervezte, a legutóbbi parlamentti események miatt nem szakitotta félbe tartózkodását és nem tért haza. Elvégre — mondották munkatársunknak — a miniszterelnök távozása előtt egy minisztertanács helyettesítésével bízta meg és ez a helyettes személyének a megválasztása bizalom kérdése.

hogy fontos külföldi utját megszakítsa.

Klebsberg miniszter cáfolja a személyével kapcsolatos kombinációkat.

Klebsberg Kunó gróf kultusz-miniszter személyével kapcsolatos kormányalakítási kombinációkról a következőket mondotta: — Szomorú jele a magyar politikai kultúra hanyatlásának, hogy ilyen hírekkel még komoly lapok is foglalkoznak. — Akkor, amikor a miniszterelnök fontos külpolitikai tárgyalásokat folytat Genfben, minden nehézség, amit bárki ismerné neki támaszt megbecsülhetetlen bűn lenne, amennyiben sem a kormányzó hozzájárulását — akivel egyébként két hét óta nem is beszéltem — s a többségnek a támogatását megnyerni nem lehetne.

Példálan az, hogy merő koholmányokat ilyen vakmerőséggel a parlament folyó óján széthúznak és azután a perfig hűszelésre támaszkodva, egy sajtókampányt csinálnak.

Az olasz ellenzék be akar nyomulni a szenátusba Matteotti emlékének megünnepülésére

A fascisták ellenállnak ennek a tervnek. Nagy izgalom Oaszországban.

Róma, június 10. Az ellenzék végrehajtó bizottsága tegnap egész nap a késő éjszakáig ülésezett, hogy Matteotti emlékünnepekre vonatkozólag határozatot hozzon. A tanácskozás azonban, amelyet ma reggelig folytattak, állítólag eredmény nélkül ért véget.

len-ék ilyen irányu akciót indít, foglalkoznak a padokat és így módosítják tegeyk lehetnénné az ünnepély megrendezését.

Politikai körökben percről-percre nő az izgalom.

Matteotti özvegye tegnap Miánobá érkezett. A pályaudvaron nagy rendőri kíséreltség jent meg, hogy elhárítsa az esetleges rendzavarókat. Erre azonban nem került sor.

Nagy feltűnést keltett az a hír, hogy a király egy óráig kihalhatáson fogadta az ellenzék vezetőit.

Még mindenki...

A vármegyei Levétele ünnepély vasárnap lesz a DTE pályán.

A vármegyei Levétele ünnepély — mint jeleztük, — óriási keretekben fog telni. Korá reggelől fog a vasúti állomásokról a vidéki díszruhás mintacsoportok zenés, zászlós bevonulása tartani.

Délelőtt 7 óráig 11 óráig fog a fővárosban és a vidéki városokban nevezett tömeg — eddig 180000 — mint 400 névvel lett leírva — a főmunkése telni.

Délután két órakor kezdődik a felállítás. Hogy az 6 óráig 11 óráig tömeges felállítás a DTE pályán történjen, az egyes csoportok miniatúrát kell készíteni. Minden csoport egy névvel van megnevezve, amely számjellel látható a csoport előtt lesz felírva.

A gyűlést az óraművek és oklevelek kivételével mindenféle díjat is nyernek.

Aktív a díjazásról hozható döntés. A díjazás a kormányzat feladata. A díjazás a kormányzat feladata. A díjazás a kormányzat feladata.

Az ünnepély kezdésére az érdeklődők a vasúti állomásra kell menni.

Vértessy Gyula író meghalt.

Budapest, június 10. Dr. Vértessy Gyula író ma reggel a Vöröskereszt kórház szanatóriumában meghalt. Temetése péntek délután 5 órakor lesz a Farkasréti temető holtasházából.

Nyomoznak a sátoraljai helyi gyújtogatás után.

Budapest, június 10. Kedden újból tűz jangolt fel a legett sátoraljai helyi házak között. A gázmérgezés folytán a tűznél eszméletvesztett Olchváry Rezső rendőr még ma sem tért eszméltre és az orvosok kevés remény tűznek életben maradásához. A rendőrség a tűzkárosultak tolvajait elfogta. Több tolvaj megbánta tettét és a lopott holmit visszavitte a károsultaknak. Miután erős a gyanú, hogy gyújtogatás történt, a gyújtogatók után erősen nyomoznak. A gyújtogatással gyanúsított ember állítólag átszökött a cseh határra.

Urthölgyek figyelmébe!
A nyári hónapok alatt szabni, varni, modellezni tanulhatnak — saját ruháikat varhadják.
Péntek Róza
női-dívat-teremben
Derebos uca 5. sz.

Egész magyar honban híre jár annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMAN-nak. Böröndöt, retikilt, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. sz.

Makulatura
papír
kapható
lapunk nyomdájában
volt Bika mozdorinszhoz hűsítőben, József kir. herc. u. 11.

Színház

Péchy Erzsi első fellépte.
(Szép Heléna.)

Igazi, hamisítatlan és zavartalan műhelyzetet vártunk s részben kaptunk is tegnap este, mikor Offenbach örökéletű melódiáinak pajkos ütemei esendültek fel színházunkban s a régi nagy zenei és színpadi alkotások klasszikus formájában bontakoztak ki a cantábilis árták szépségeinek soha el nem hervadó virágai.

Péchy Erzsi a legnagyobb operett-művésznők egyik legbájosabbban legkiválóbbja énekelte és játszotta el egyik legparádésabb szerepét, Szép Helénát, olyan zajos, előkelő formákban megnyilatkozó tetszésnyilvánítások, forró hangulatu siker mellett, amelyre régen emlékszünk a mi színházunkban.

A kiváló vendégművésznő játékművésze csupa szubtilitás, ötleteiben előkelő finomság. Nagyon bájos művészi egyénisége mellett csodálatosan melegtónusu, bársónyosan sőtészintű szopránja kristályosan, tisztán esendül s ének-kultúrájának kétségtelen hatása van még a zeneileg nem fejlett izlésű, átlagos közönségre is. Különösen belépőjével és harmadik felvonásbeli álom-dalával aratott sokáig emlékezetes művészi sikert, de általában nagyon tetszettek nagy művészzettel s koloratur ékesítésekkel teltüzdelt énekszámai is.

Az előadás egyik erőssége volt énekekben Bárdonyi Ferenc, akinek kifogástalan Parisát már többször volt alkalmunk méltatni, valamint Rolkó József csupa kedély főpajza s Szigethy Andor pompás Menelausz. Józiú Csolnakossy Gyula Agamemnonja, Halassyné anyakirálynője s általában a többi szereplők is hozzájárultak az összeshez, így Szilágyi Maresa, Markovits Andor, Károlyi Vilmos és Krompachi István a kisebb szerepekben is. A zenekart Müller Mátyás vezényelte.

Sz. Z.

Markovits Andor ötlete a „Szép Heléna”-ban.

A „Szép Heléna” tegnapi előadásán — mint általában — ebben a darabban, máskor is aktuális elemességekkel tarkítják a persziflásokban gazdag szöveget az előadók.

Különböző találós kérdéseket adnak fel egymásnak, melyek annál csattanósabbak, minél több azokban a helyi vonatkozás.

Markovits Andor ezt a találós kérdést adta fel:

— Mi a különbség Péchy Erzsi művésznő, a Havanna szivar és a Péterfia-utcai rablógyilkos között.

Persze senki sem tudott rá megfelelni kollégái közül. Megadta tehát a választ ő maga:

Péchy Erzsinek országos híre van, a Havanna szivarnak hamva van, a Péterfia-utcai rablógyilkosnak pedig se híre se hamva.

Színházi iroda jelentése

Péchy Erzsi a nagyvárú primadonna tegnapi diadalmas bemutatkozása után a Szép Heléna operetében, ma csütörtökön Lili bárónő nagyszerű operetében csillogtatja művészetét.

Jó előre gondoskodjék jezyről, ha Péchy Erzsi művészetében gyönyörködni akar.

Pénteken A hollandi menyecske, Kálmán Imre gyönyörű operetében Yulfa hgnő, szombaton Lehár nagyszerű Kék mazur operetében Blankát és vasárnap Farkas Imre Nótáskapitány sláger operetében Crete grófkisasszonyt játsza Péchy Erzsi.

A mozgőszínházak műsora

VIGSZINHÁZ: Modern mese, antique keretben, „Szentiványi bál” 8 felvonásos regényes történet. Kisérő Dick megnősül, burleszk.

URANIA: Közkívánatra A francia filmgyártás remeke, „A család”, (La Bataille) Maude Ferréur világhírű regénye 8 felv. A film kima-

gasió részei óriási méretű tengeri útközledek. Sessue Hayakowa főszerepléével.

Csütörtökön 5, 7 és 9 órakor kezdődnek az előadások.

METEORBAN csütörtökön, Urnapián „Hentzau Rupert”, „A zendai fogoly folytatása. Világattrakció. Előadások 5 órától.

Felrobbant egy üzlet Budapesten

A kereskedő, fia és felesége életveszélyesen megsebesültek — Riasztó patron tüzet fogott és felrobbantotta a celluloid csomagokat — Az életmentő is megsebesült

Budapest, június 10. Ma este 7 óra 55 perckor két hatalmas detonáció és több kisebb detonáció rázkódtatta meg a Garai utcát. Az első pillanatban az utcán járókélők mit sem tudhattak, csak azt látták, hogy a Garai utca 18. szám alatti ház egyik üzletének cégtáblája darabokban leválk és átvágódik a szemben levő oldalra. Hatalmas csörömpölés és utána óriási lármá hangzott fel s egy pillanatra egy látszott, mintha az egész ház kigyúlt volna. Emberi segítségkiáltások és lángnyelvek susorogása töltötte be a evégőt. A robbanás pillanatában az üzlet előtt haladt Blaskó József napszámos, aki élete kockázatásával a redőnyt egy kis sé felhuzta és bemászott az üzletbe, amely Gutschtein Salamon árukereskedő tulajdona. Blaskó kihozta az utcára a súlyosan sebesült Gutschtein Salamont, ennek feleségét és fiát. Ekkorra már megérkeztek a mentők, akik Gutschtein Salamont, fiát és feleségét, továbbá Blaskó Józsefet, aki a mentés közben maga is megsérült, a közeli Ferenc József kórházba vitték, ahol a sebesülteket első segélyben részécsítették.

Gutschtein Salamon a Garai utca 18. számú házban levő bazár tulajdonosa, aki, mikor az üzletből kihozták, eszméletlenül volt. Elmondotta, hogy ma nagyobb mennyiségű celluloid árut kaptak. Több ládában érkezett az áru, amelybe

riasztó patronok is voltak csomagolva. Este 6 óra után, üzletüket magukra zárva akarta Gutschtein Salamon feleségével és fiával együtt kicsomagolni a ládákat. Az egyik, riasztópatronot tartalmazó skatulya leesett, felrobbant és a robbanás lángjától a közelben álló mintegy 60—80 kg celluloidot tartalmazó láda felrobbant. A robbanás oly nagy arányú volt, hogy a szomszédos cipész üzlet falát bedöntötte és a robbanás következtében támadt tűz átesapott a cipőüzletbe is és annak árutartalmát sem lehetett megmenteni. A bazár mellett levő szappanüzlet falát a robbanás szintén megrepedesztette.

A tüzoltóknak az üzletrendőnyöket percek alatt sikerült levenni s a bazárban és a cipészüzletben kellett tüzet sikerült eloltani.

Gutschtein Salamon, aki 30 esztendő, oly súlyos sebesülést szenvedett, hogy életben maradásához nines remény. Egész teste a szó szoros értelmében megégett, a szemei kifolytak. A Rókus kórházban mindkét kezét amputálták, ugyszintén az egyik lábát is. Megmenteni azonban így sem igen lehet. Felesége sérülései könnyebb természetűek, azonban ércsi sebeinek gyógyulása hosszabb időt fog igénybe venni. A fia ugyancsak égési sebeket szenvedett. A robbanás negyedik sebesültje az életmentő Blaskó József, aki kezén és karján szenvedett sérüléseket.

Vass miniszterelnök-helyettes nyilatkozata a helyzetről.

A parlamenti helyzettől függetlenül rendelkez el a Somogyi-Bacsó-gyilkosság újabb nyomozását

Budapestről jelentik: Vass József miniszterelnök-helyettes fogadta a hírlapírókat és a politikai helyzetről és az azzal kapcsolatos kérdésekről a következő nyilatkozatot tette:

— Azt hiszem, kell hogy az elenzék maga is belássa, hogy a Somogyi-Bacsó-gyilkosságnak, mint a parlament légkör mérgező anyagának szakadatlan felszínentartása immár egyáltalában nem indokolt. A kormány változatlanul és minden sürgetéstől függetlenül azon az állásponton van, hogy a teteseket minden rendelkezésre álló eszközzel ki kell deríteni. Parlamenti vizsgálóbizottság kiküldése két okból lehetetlen. Először, mert egy ilyen bizottság teljesen alkalmatlan a bünygy nyomozásának szakszerű elvégzésére, másodsor mert a polgári szabadságjogok egyik alapvető tétele az, hogy mindenkit csak a saját illetékes bírósága előtt lehet állítólagosan vagy ténylegesen elkövetett bűnök miatt felelősségre vonni. Most már ninesen más hátra, mint annak az erkölcsi obligónak beváltása, hogy a ki tényleg rendelkezik nyomravezető adatokkal, illetékes helyen bocsássa ezeket az ügy érdekében rendelkezésre.

— Mivel az állítatik, — folytat-

ta a miniszterelnök helyettese — hogy vannak, akik ilyen adatokkal rendelkeznek, fel kell tételeznem, hogy azokat sürgősen rendelkezésünkre fogják bocsátani, amit ha meg nem tennének, kénytelen volnék megállapítani az ügy felderítését folyton sürgető és állítólag adatokkal rendelkező, de az adatokat rendelkezésre nem bocsátó politikai tényezőkről, hogy egyrészt az ügyet tényleg politikummá akarják átkovácsolni, másrészt, hogy a politikai izgalmak lehetőségének megtartása céljából — halhatatlantani akarják. Hogy a felelősség ezek után ebben az ügyben kit és kiket terhel.

Az ügygel kapcsolatos konkrét intézkedések megtörténtek minden vonalon és így arra vonatkozólag is, hogy az ügyész felváltassék. — Ezek a részletkérdések különben nem rám tartoznak. Hangsúlyozni kívánom azonban, hogy ezeket az intézkedéseket és az ügy kezdettől való tökéletes revíziójának elrendelését, a kormány függetlenül csinálta a mostani eseményektől. Tévédnek azok, akik azt hiszik, hogy ez a kormány részéről, mint tárgyalási anyag, illetve, mint concessió szerepelt volna.

Egy bünygy felderítése a kormány és az illetékes igazságügyi

hatóságok kötelessége.

Es nem lehet semmiféle politikát alkuv tárgya.

Aminthogy én a nemzetgyűlés elnökének kérésére a blokk képviselőtársaságban megjelent vezető politikusokkal semmiféle alkudozást nem is folytattam, hanem eléjük tárva a kormány már megtett és még folyamatban levő intézkedéseit, megfontoltsául ajánlottam, indokolt-e továbbra is ennek a problémának parlamenti felszínre tárása?

Június 21-én vitézzé avatás lesz Budapesten.

Budapest, június 10. A kormányzó június 21-én 9 órai kezdettel a MAC Margit szigeti sportpályáján avatja vitézzé az arra érdemes egyéneket. Meghívók az avatásra a Budapesten tartózkodó már felavatott vitézek, valamint a felavatandó vitézek hozzátartozói és a nagy közönség részére a Budapest székesfővárosi vitézi esküdnél (Vácz ut 62. szám. földsz.) 7) ingyen lehetők. Folyó hó 19-ig, naponta, vasár- és ünnepek kivételével 10—12 óráig. A meghívó névtelen és egy személy belépésére jogosít.

A debreceni egyetem jövő évi dékánjai.

A debreceni Tisza István Tudományegyetem fakultásai megválasztották az 1925—26. egyetemi tanév dékánjait. Ezek szerint dékánok lettek: a ref. hittudományi karon dr. Csiksz Sándor ny. r. tanár; a jog- és államtudományi karon dr. Iványi Béla, a magyar alkotmány és jogtörténet ny. r. tanára; a bölcsészeti, történelem- és nyelvtudományi karon dr. Szabó Dezső, a világtörténelem ny. r. tanára és az orvostudományi karon dr. Huzella Tivadar, az anatomia ny. r. tanára. A rektor magnificust az egyes karok választott elektorai a napokban fogják megválasztani.

A burgonyatermést nem fenyegeti veszély.

Budapest, jun. 10. Egyes lapokban hírek jelentek meg arról, hogy Sárospatak környékén fellépett volna a burgonyát pusztító kolorádó bogár. A földmivelésügyi minisztériumtól nyert értesülés szerint a minisztérium a kárt okozó bogár megállapítása végett azonnal szakértő tisztviselőt küldött ki a helyszínre, aki megállapította, hogy a rajokban fellépett bogarak nem kolorádó, hanem ugynevezett holló bogarak, amelyeknek irtása könnyű és így a burgonyatermesre nem veszélyesek.

„Méliusz”
könyvkereskedés
könyvújdonságai

DUMAS:

Madame Dubarry bukása. Alapár 6—
HUGÓ VIKTOR;
Nyomorultak I—IV. Alapár 10—

GÁRDONYI G.:

Két menyasszony Alapár 7—
Aggy Isien Biri " 7—
A kürt " 8—
Te Berkenye " 7—

MAROCZY A.:

A sakk Alapár 8—

MOLY T.:

A báró lelke Alapár 7—

BRAMSTOKER:

Karnevál Alapár 4—
Drakula " 8—

Szorzószám 7000 + 5%
Telefon 2—70.

A debreceni nemzetközi sakkverseny programja.

Augusztus 9-től aug. 24-ig.

A debreceni Sakkör a Magyar Sakkszövetség megbízásából 1925. évi augusztus hó 9-től 24-ig Gróf Klebelsberg Kunó vallás és közoktatásügyi miniszter úr önmegelőltetésére fővédnöksége alatt Nemzetközi mesterversenyt és főtornát rendez az alábbi program és feltételek szerint:

I. Nemzetközi mesterverseny. — Résztvehet a Debreceni Sakkör versenybizottsága által meghívott 12-14 magyar és külföldi mesterjátékos.

Első játéknapp 1925. augusztus 10-én. Játékidő naponként délelőtt 9-11-ig és délután 4-8 óráig. A függő játszmákat a versenyvezetőség által megjelölt időben, a legközelebbi szünnapon, sorrendben kell lebonyolítani. Gondolkodási idő az első 30 húzásra 2 óra, minden további 15 húzásra 1-1 óra.

Tét, bánatpénz nincsen. Díjazás: I. díj 6 millió K. II. 4 millió, III. 3 millió, IV. 2 millió 500 ezer, V. 2 millió, VI. 1 millió 500 ezer K. Egyenlő egységesség esetén a megfelelő díjak megosztatnak. A versenyző mesterek a Debreceni Sakkör vendégei.

II. Nemzetközi főtorna. — Résztvehet legfeljebb 32 magyar, vagy külföldi játékos, kiknek nevezését a versenyvezetőség elfogadja. Jelentkezési határidő 1925. július 15. mikor a nevezést lezárjuk s az érdekelteket a döntésről értesítjük. Tét nincsen, bánatpénz 100 ezer korona, mely a nevezéssel beküldendő. A bánatpénzt a verseny szabályszerű lejátékozása után visszaadjuk.

A főtorna csapatverseny, lehetőleg játékosok szerinti arányos beosztással, hatos vagy nyolcos csoportokban. A döntőbe 8-9 játékos kerül.

Díjak: 1. díj a magyar Sakkszövetség mesteri címe, oklevele és 2.500.000 korona. 2. díj 2.000.000 korona. 3. díj 1.500.000 korona. 4. díj 1.000.000 korona. 5. díj 800.000 korona. 6. díj 600.000 korona. 7. díj 500.000 korona. 8. díj 400.000 korona.

Egyenlő egységesség esetén a díjak megosztatnak, kivételt képez az 1. díj, melyért az egyforma pontszámot elértek között két játszmából álló külön mérkőzés kötelező. A döntőbe jutásnál egyenlő pontszám esetén az egymás közti eredmény dönt s ha ez eldöntetlen, úgy a Berger-Sonneborn rendszer alkalmaztatik.

Játék és gondolkodási idő a döntőben úgy, mint a mesterversenyen — az előmérkőzésen a csoport beosztásától függően későbbi dispositio szerint.

A döntőbe jutott játékosok éppen úgy, mint a mesterek, a Debreceni Sakkör vendégei, részükre az előmérkőzések alatti ellátási költségeket megtérítjük. A döntőbe nem jutott versenyzők semmiféle költségmegtérítésre igényt nem támaszthatnak, de a verseny vezetősége a lehetőség szerint igyekszik fog kedvezményes ellátásukról gondoskodni.

Általános megjegyzések: 1. Különféle helyezésű a mesterverseny díjainak emelését. Külön díjak és szépségdíjak felől csak a verseny megindulásakor adhatunk felvilágosítást.

2. A fentiekhez kívül általában az 1924. évi győri kongresszus verseny és játék szabályai irányadók. Lényegesen változtatások jogát a rendezőség fenntartja magának.

3. A játszmák tulajdonjoga a Debreceni Sakköré.

4. A verseny színhelye a debreceni Városháza díszterme.

5. A verseny megnyitását, sorso-

lás a zsűri megalakítása 1925. aug. 9-én.

6. A jelentkezések, valamint a versenyre vonatkozó összes megkezelések Dalmy Barna Debreceni Arany János utca 2. címre intézendők.

A 200 éves kollégiumi kántus Debreczen közönségéhez fordul.

Szombati hangversenyén közreműködik a leánygimnázium énekkara is.

Folyó hó 13-án, este 8 órakor, a kollégium dísztermében nagyszabású hangversenyt rendez a kántus. A kántus legkiválóbb darabjai kerülnek az alkalommal elő. Alkalma lesz Debreczen város közönségének újból élvezni Demény D. Szerenádját is, mellyel még csak a Budai Dalárda gyönyörködte Debreczen zenekedvelőit. Ezen kívül a dalköltészet legkiválóbb gyöngyeit szólaltatja meg a kollégiumi kántus. Hisszük, hogy megértést fog találni s érdeklődni fog az ifjú dalosok iránt városunk.

A dal maga az örök ifjúság. A dal érzelmek leghivatottabb kifejező ereje. Dal és ifjúság maga az élet. Most az ifjúság ajkán csendül föl a dal. Fialat nótások énekében sir a magyar bánat, tüzel a magyar erő, álmodik a szerelem. A városnak nem szabad elhagyni ifjú dalosait. A város szívének meg kell dobbannia, mikor a kántusról, — a 200 éves kántusról van szó. A kántus Debreczen legrégebbi énekkara. Századok óta szolgálja a magyar kultúra zenei gyögyét. Századok óta nemesíti, lelkesíti dalával a szíveket. A kántust most veszély fenyegeti. Kihez fordulhatna máshoz, mint a város józan gondolkodásu, áldozatkész népéhez? Ki karolhatná fel a kántust más, mint az a Debreczen, mely 200 éve támogatásával életjogot adott és 200 éven keresztül segítséget, jóindulatot nyújtott? A kántus nemcsak a kollégium, de első sorban Debreczen gyögye, büszkesége is. Debreczen és a kollégium szorosan összeforrtak a multban. A kollégium híres volt Debreczenről s Debreczen büszke kollégiumára. A város népének ki kell vennie részét most is a segítségnyújtásból. A kántus kér, de cserében ad. Ad örökös híres kincseket: a magyar dalt, magyar lelket. Ebben az önmagának is rohanó világban nem lehet kiáltó szó a kántus hangja. Szívekre, érző szívekre kell találnia. Hisszük, tudjuk, hogy eljönnek az ifjúság barátai. Tudjuk, hogy az utóbbi időben talán tulságosan igénybe volt véve Debreczen társadalma, de mégis bizunk hozzá hogy akkor, amikor egy-egy kevesebb esztétikai érzést nyújtó e s-télyt táblás házak hallgattak végig, úgy, akkor ez alkalommal se fog hiányozni senki azok sorából, akik tudnak segíteni, mikor segíteni kell s tudnak adni, mikor adni kell.

A buza kontremibe belebukott vezérigazgató a vádlottak padján.

Károlyi József csalási és sikkasztási bűnös Debreczeni törvényszéken. — A manipulációk következtében két intézet több mint egy milliárd veszteséget szenvedett.

Ma került a debreceni törvényszék Koháry büntető tanácsa elé a Sárreudvari Hitelbank és Komádi Kereskedelmi és Földhitelintézet bukásának ügye, illetőleg a bank vezérigazgatójának, Károlyi Józsefnek csalási és sikkasztási bűnügye. A vádat dr. Mező Sándor királyi ügyész, a védelmet dr. Böszörményi ügyvéd látta el.

Károlyi nagyszabású buza-kontremin üzleteket kötött a bank nevében és mivel a buza ára számításvuk ellenére rohamosan emelkedett — a bukás elkerülhetetlen lett. A bank ugyanis buza-betéteket is elfogadott és így természetesen, hogy nem bírta behozni a nagy differenciát. Januárban még 200.000, két hónap múlva már 600.000 korona volt a buza ára.

Az ügyészség a bank feljelentésére két rendbeli csalás és sikkasztás büntetése címén adott ki Károlyi ellen vádiratot, mert a banknál betétként levő 900 mázsa buzáat eladta s az értéket elhitetve a saját céljaira fordította. Hasonló volt az eset Szél József 100 mázsa buzájával és 10 mázsa árpájával is.

Azzal is vádolják Károlyit, hogy az általa kötött buza-üzletekkel befolyt összegeket nem fizette be a bankba s hogy azok sehol el nem könyveltettek.

A tegnap megtartott főtárgyaláson a vádlott azzal védekezett, — hogy ő a saját céljára nem fordított semmit a befolyt pénzekből, fizetést sem kapott, sőt ő fizette ki a sajátjából a sárreiti tisztviselőket

Debreczen, 1925. június 2.

A Debreceni Sakkör nevében:

Dr. Hütti Tivadar, egy. ny.

r. tanár, elnök.

Dr. Nagy Géza alelnök.

Dr. Kocsis Sándor titkár.

Dr. Szász Adolf, alelnök.

resztül segítséget, jóindulatot nyújtott? A kántus nemcsak a kollégium, de első sorban Debreczen gyögye, büszkesége is. Debreczen és a kollégium szorosan összeforrtak a multban. A kollégium híres volt Debreczenről s Debreczen büszke kollégiumára. A város népének ki kell vennie részét most is a segítségnyújtásból. A kántus kér, de cserében ad. Ad örökös híres kincseket: a magyar dalt, magyar lelket. Ebben az önmagának is rohanó világban nem lehet kiáltó szó a kántus hangja. Szívekre, érző szívekre kell találnia. Hisszük, tudjuk, hogy eljönnek az ifjúság barátai. Tudjuk, hogy az utóbbi időben talán tulságosan igénybe volt véve Debreczen társadalma, de mégis bizunk hozzá hogy akkor, amikor egy-egy kevesebb esztétikai érzést nyújtó e s-télyt táblás házak hallgattak végig, úgy, akkor ez alkalommal se fog hiányozni senki azok sorából, akik tudnak segíteni, mikor segíteni kell s tudnak adni, mikor adni kell.

A kántust a halhatatlan érdemi Mácsay Sándor utódja. — a fiatal, ambiciózus Szigethy Gyula fogja vezetni, míg a vegyes kart Horváth Károly — leánygimnáziumi ének- és zenetanár dirigálja, a töle megszokott precizitással. Mindenképpen szeretettel hívunk és várunk.

(m.—)

és munkásokat. Az üzletek kéréséhez joga volt, mert azok Fried vezérigazgató tudtával történtek.

Több tanu hallgattak ki, köztük Szél Gyulát, aki azt adta elő, hogy Károlyi illegitím uton kötött üzleteket, mert csak még egy igazgató aláírásával volt szabad vásárolnia és eladásokat eszközölnie. A cég nevében ez a tanu tette meg a feljelentést Károlyi ellen.

A vádlott erre megjegyzi, hogy olyan óriási mennyiségű árut adtak és vettek, hogy azt az intézet esekely tökéjevel lehetetlenség lett volna finanszírozni, ha nem használták volna fel azokat az összegeket, melyek az árneladásból befolytak. Nagy összegek voltak a pénztárban könyveletlenül, melyek az üzletekhez használtattak fel.

Ez a tanu előadja még, hogy mikor a kontremin üzletek sikertelen sége nyilvánvalóvá lett, akkor Károlyi felajánlotta, hogy rendezze az ügyet, de már nem volt rá képes. A passzív az eleinte mutatkozó hét vagonról a feljelentések során felugrott 25 vagonra. Kijelenti még, hogy Károlyi nem gazdagodott meg az üzleteken: ezt onnan tudja, hogy mikor vége felül elhitetve a feleségét két leányát egy millió koronát az arányától, mert Károlyinak a költségekre sem maradt pénze.

Több tanu hallgatott még ki, a kik vallomást tettek arról is, hogy a vádlott átvett 90 millió értékű vagyon és azt Budapesten lezártította és a pénzt a saját céljaira fordította. Károlyi ezekre meg-

jegyzte, hogy az összeggel a bank adósságait fizette ki, saját céljára nem fordított semmit.

A manipulációk következtében a sárreiti intézet 200, a komádi bank pedig 1000 millió veszteséget szenvedett. Az ügyet nem lehetett most befejezni, mert a védő kérte a bizonyítás kiegészítését és pedig Fried Ignác vezérigazgató és több más tanu kihallgatását, amit a bíróság el is rendelt és a tárgyalást e végből június 24-ére halasztotta.

Pál Nagy Zsigmond. Egy festő kiállításának ígérétei.

Evekkel ezelőtt egy hajduböszörményi fiu szegényen, árván és megtagadottan elindult nyugatra. Lelkében a művészet álmai úgtek s éveken keresztül Bécs, München, Milánó, Firenze, Róma és Páris termékenyítő levegőjében szivta magába a művészi alkotás titkait. — Mikor most a télen visszajött szülőföldjére, a művészet metropolisai nagy várakozásokkal bocsátották el útjára.

Pál Nagy Zsigmond visszavonult szülővárosába, Hajduböszörménybe s az elmélyítő nyugalomban hozzáfogott a lázas inspirációk fölfakasztásához. Félévi munkájának eredménye az a körülbelül 25 kép, melyeknek kiállításával szülővárosát ajándékozta meg először a megtagadott fiu.

A kiállítás anyagilag is jól sikerült, a képek jó részét néhány nap alatt szétkapkodták a feleszmélő böszörményiek.

Bennünket inkább az érdekel, hogy a kiállítás művészi sikere betöltötte a várakozásokat. Pál Nagy Zsigmond forrongó, ziháló egyénisége mögött robusztus nagy alkotóerő körvonalai bontakoznak elénk. Ez az erő ma még tulfutott a fiatalon végiggyönyörködött és végigálmodott nyugati metropolisok tüzeitől, még tömören akar egyetlen szintézisben fölolvastani minden szépséget, de koncepciójában és stílusában az egyéniség győzelme revelálódik.

Pál Nagy Zsigmond Milánóban keresett portréfestő volt. — Most négy portrét állít ki. Akarmelyiket nézzük, boldogan sejtjük, hogy a magyar portréfestészetre nagy gazdagság vár. — Arab férfi fejérembrandtos árnyékolással, kis leány profilja Holbein igazi életmetszésével lép ki a keretből s él a gondolaton keresztül csilhatatlan életet. „Donna mia” klasszicitásában a szín és vonal gyönyörű harmóniája teljesül meg, tónusának tobzó pompája az, ami a jövő ígéréteit hordozza magában.

Ha végigfutjuk tekintetünkkel a számra szerény kiállítást, az a gondolat vetődik fel bennünk, hogy a portrékban vagy a tájképekben határozzuk-e meg Pál Nagy Zsigmond jövőjét nagyobbak. — Amabban ugyanis klasszikusabb, súlyosabb, de emebben egyénibb, lelke egy-egy táj impresszióját hiánytalan szépséggel dolgozza fel magában. Ő nem tájképeket fest, hanem életet rögzít. Boldog meleg élet sugárzik hozzánk vásznairól. Mindennapos szürke udvarokon, vagy egyszerű kertekben az élet ünnepe, nyugalmas kivételességeit látja meg.

A kiállítás ajándék Hajduböszörménynek, de ígérlet nekünk, első sorban Debrecennek, mert az ősi hónapokra nálunk tervez kiállítást Pál Nagy Zsigmond, hogy menjen tovább Budapest, Bécs, Páris, Róma felé, vissza oda, ahol nevével hamarabb és jobban megismerték, — mint nálunk.

A böszörményi kiállítás együtt szerenelt egykori iskolai tanárával, Károlyi Józseffel, ki négy ügyes és szép akvarellt állított ki régi tanulmányai képei közé.

Dr. Sz. I. Áldásosan ígérték.

Hírek

Milyen idő várható

(Meteorológiai intézet jelentése)

Működésben az idő felhősebb lett, csapadék azonban nem volt. A hőmérséklet északi szelek mellett általában alacsonyabb a normálisnál. Járás: Változékony idő, inkább csak keletre kevés esővel és térszerte fűviharokkal.

JUHÁSZ IGNÁC

Törékeny alakját látjuk még, a mint a gyülestermekben felegyenesedik s higgadt válogatottsággal végül gondolatait a vitába. Ha más beszélt, tenyeréből tölesért csinált a füle mellé s vigyázva órkodott, hogy egyetlen szó se kerülhesse el. Paritán, de ünnepi egyszerűséggel járt a közelet padsorai között s senki sem felejtkezett meg arról, hogy tisztelettel ne köszöntse.

Juhász Ignác nyugodt várakozással nézett a halál elé, melyet a logikus fők csodálatosan következtető észrevételére előre számított.

Mikor dr. Baltazár Dezső püspök a mul év őszén Amerikába indult, úgy vett tőle búcsút Juhász Ignác, mint akit nem fog látni többé. Azt mondta, hogy májusban meg fog halni. Vagy ő tévedett, vagy a halál, mert lime tizenegy nappal halt meg május után.

A halál tornácában állott már régóta. Tudta s hosszu betegségét nemcsak nagy türelemmel viselte, — de mindennap megvitatta a ráérős ember lelkinyugalomával a politikai, irodalmi s tudományos eseményeket. — Néhány nappal ezelőtt Wels világtörténetét olvasgatva évezredek történelme fölött szárnyalt még képzelete s látogatott a könyv olvasása nyomán támadt s a magyarság jövőjére leszárt látomászerű következtetésekkel s fejtegető jóslatokkal lepte meg.

Néhány nap, s mindez a múlté lett. Most már nem képzelete, hanem lelke szárnyal az idő végtelen tengerében.

(Szab.)

Ünnepi szentmise és a körmenet

A katolikus egyház ma ünnepli egyik legnagyobb ünnepét: Ünnepi szentmisét, amelyet évszázadok óta fényes külsőségekkel, körmenettel szoktak megülni. Szentmisek reggel 6, 7 és fél 12 órakor lesznek, 8 órakor pedig teljes asszisztenciával fog szentmisét celebrálni dr. Lindenberger János püspöki helynök. Szentbeszéd a körmenet visszatérte után lesz. Kovács Sándor káplán predikál. Tekintettel a templom szűk voltára reggel 8 órakor a főgimnázium udvarán is lesz csendes szentmise a tanulói ifjúság számára. Délután 6 órakor litánia lesz.

Felhívjuk a hívek figyelmét, hogy a temetői rendezőség utbaigazítását minden tekintetben vegye figyelembe. Kívánatos, hogy a körmenet útvonalán lakók ablakaikat virággal, szöngyvel felkészítsék szívekedjenek, az úrletek redőnyeit pedig szíveskedjenek erre az időre lehuzni.

A máriapócsi zarándoklat június 14-én lesz. A róm. kath. hívek társulatának vezetői illetékes helyről nyert engedélyt az alapján közölni, hogy a máriapócsi zarándoklat június 14-én felhívást meg lesz tartva. Jelentkezni lehet Szent Anna-utca 11. szám alatt Baumann Jánosnál és a róm. kath. plébánián.

Kratochwill tábornok, mint vezér-főtanácsnok nyugalomba vonul.

Polgári címet kaptak az állami közigazgatásba átvett tisztek

Kratochwill Károly tábornok — mint hivatalosan jelentik — vezér-főtanácsnoki minőségben nyugalomba vonul. Arra vonatkozólag, hogy ez a minőség milyen rangnak felel meg beavatott helyen a következő információt adták:

— A hadsereg volt tisztjei, akik a hadseregből kiválva, polgári alkalmazást találtak egyes állami közigazgatási ágazatokban, nem fizetési osztályokba, hanem rangosztályokba vannak sorozva. Ezek között a legmagasabb a harmadik rangosztályba sorozott vezér-főtanácsnok rangosztálya, akiknek fizetése megfelel az altábornagyi fizetésnek.

A negyedik rangosztályba a tábornoki fizetéssel egyenlő fizetést húzó vezértanácsnok, az ötödik rangosztályba az ezredesi rangnak

megfelelő főtanácsosok, a hatodik rangosztályba a tanácsosok (alezredesi rang), a hetedik rangosztályban vannak az altanácsosok (örnagyi rang), majd sorrendben következnek utánuk a főelőadók (százados), előadók (főhadnagy) — és előadóhelyettesek, akiknek rangja a hadnagyi rangnak felel meg. Hasonló elnevezés van a katonai igazságügyi szervezethez tartozó bírák és ügyészek között is.

Ezek között is vannak vezér-főtanácsos bírák, ami megfelel az altábornagyi rangnak és így tovább. Ez az elnevezés tehát arra vonatkozik, hogy a katonai szolgálatból való kilépés után az illető tisztek az állami közigazgatási ágazatokban kaptak elhelyezést és ezekben az állásaikban kapták ezeket a megkülönböztető címeket.

Fohn Elemér elítélése után az ügyész jelentette, hogy család bukásának is eljárást indít.

A bíróság csak 90 millió kaució ellenében helyezi szabadságra.

Tegnap számunkban megírtuk, hogy a debreceni törvényszéken dr. Serly Jenő táblabíró tanácsa most foglalkozott Fohn Elemér esőkmői terménykereskedő büntügyével, kit a királyi ügyészség három rendbeli csalással vádolt.

A megtartott főtárgyalás után az elnök az ítélet kihirdetését másnapra halasztotta, ami szerdán délelőtt meg is történt a törvényszék III. számú tárgyaló termében.

A bíróság bűnösnek mondta ki Fohn Elemért három rendbeli csalás büntetésében és ezért öt tíz hónapi börtönrre ítélte. A vizsgálati fogságból három és fél hónapot kitöltöttnek vett a törvényszék.

Az ítélet ellen Kovesdi Veres Lajos királyi ügyész sulyosbításért fellebbezett és kérte, hogy az ítélet jogerőre emelkedése után a büntető iratát küldjék meg a királyi ügyészségnek, mert a tárgyaláson

felmerült adatok alapján a család bukás büntetése miatt is eljárást kíván megindítani. — Ezekenkívül javasolja, hogy Fohn-nal szemben a vizsgálati fogságot továbbra is tartsa fenn a törvényszék. Ezt a védő ellenzi, mert a várható büntetés nem oly nagy és különben is elegendő időt kellene már csak kitöltönie. A törvényszék ezt a kérelmet nem teljesíti, mire a védő 20 millió övedéket ajánl fel a szabadságra helyezés esetére. A bíróság azonban kevésnek tartja ezt az összeget, mert a kárösszeg sokkal nagyobb és 90 millióban határozza meg a szabadságra helyezéshez szükséges biztosítékot. A védő ez ellen felfolyamodást jelent be, de kijelenti, hogy ha időközben elő tudják teremteni a 90 milliót, akkor az összeget letétbe helyezik. A tárgyalás ezzel véget ért.

— Rendkívüli közgyűlés az ipartestületben. Az ipartestület június 14-én vasárnap délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart az ipartestület a Levente-Egyesület alakító közgyűlését az ipartestület dísztermében, amely közgyűlésre a 18. életévüket betöltött tes nevelésre kötelezett iparos ifjakat, valamint a testnevelés iránt érdeklődő iparosokat ezután is ismételtén meghívja az ipartestület elnöksége.

— Hentesmesterek figyelmébe. Mindnyájan legyünk ott az ipartestület rendkívüli közgyűlésén, mely folyó hó 14-én vasárnap délelőtt lesz a testület dísztermében, hogy előjárásági jelentéseink győzelemét biztosítsuk. Elnökség.

— Akik egy vid m órát akarnak szerezni maguknak, olvassék el hetenkint a „Borszem Jark“-t, a legnépszerűbb magyar humorisztikus hetilapot. Egyes száma 50 000 korona. Előfizetés egy regeidre 55,000 korona. (Budapest, Mária Valéria-utca 12.)

— Levente egyesület a aki ó közgyűlés az ipartestületben. Csütörtökön délelőtt 11 órakor tartja az ipartestület a Levente-Egyesület alakító közgyűlését az ipartestület dísztermében, amely közgyűlésre a 18. életévüket betöltött tes nevelésre kötelezett iparos ifjakat, valamint a testnevelés iránt érdeklődő iparosokat ezután is ismételtén meghívja az ipartestület elnöksége.

— A fővárosi iskola évszázó torná-
ünnepélye. Szombaton délután fél 5 órai kezdettel lesz megtartva az intézet udvarán a következő műsorral: 1. Felvonulás. 2. Himnusz. 3. Szabadgyakorlatok zenén. 4. Futó verseny osztályonként. 5. Korlát és nyújtó verseny. 6. Vívás. 7. Kötélhuzás. 8. Távolsági. 9. Magasugrás. 10. szőzet. Az érdekesnek ígérkező tornáünnepélyre felhívjuk a szülőket és az érdeklődő közönséget figyelmét.

— Urániában a Csata.

Elsőrendű kelengye-üzlet !! Kardos László

Fehérneműk, asztalneműk, ágyneműk, paplanok, matracok, takarók, kendők, mindennemű vásznak, zsebkendők, harisnyák
Kiváló anyagok! Szakszerű kiszolgálás!

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Alapítási év 1831.

Határozott árak!

Dr. Kertész Endréné meghalt

Fiatalon, legszebb éveiben halt meg tegnap dr. Kertész Endréné. A családi boldogság újabb örömeit igérő napokban tragikus körülmények között ragadta el a halál a gyászoló család és kiterjedt rokonság végtelen bánatára. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Dr. Kertész Endre mint férj és egyetlen kis leánya: Mártha, özv. Magyar Kálmán mint édesanyja; Magyar Kálmán mint festvére, özv. Trutz Ignacné mint nagymamája; Kertész Ferenc mint apósága, mint a maguk, mint a többi rokonnok nevében is, fájdalomtól megförtén tudatják a szerető hitves, édes anyja, egyetlen leány, testvér, unoka, meny: dr. Kertész Endréné Magyar Rózsa, ifjú életének 29-ik, boldog házasságának 7-ik évében, pár napi súlyos szenvedés után, június 10-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét június 11-én, csütörtökön délután fél 6 órakor fogjuk Teleki utca 101 számú házműktől, a ref. egyház szertartása szerint tartandó imádság után a Várad utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1925 június 10. Tudánk! Isten veled! A viszontlátásra! A temetést Dankó temetk. vállalat, Debrecen rendezi.

— Halálozások. A tegnapi nap folyamán az alábbi halálozásokat jelentettek be az anyakönyvi hivatalba: Nagy Piroska gör. kath. 18 napos Nvirmértelenfalva, Rómer Laos ir. 35 éves, Kossuth-utca 3. Nagy Tibor ref. 2 napos, Simonyi-utca 19. Juhász Ignác ref. 84 éves, Kossuth-u 56. özv. Szajkó Lászlóné Beth Sára ref. 83 éves, Nyil-utca 137, Katona Péter ref. 58 éves, Böszörményi-ut 23.

— Születések. A tegnapi nap folyamán az alábbi születéseket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Szabó József nyomdászsegéd, fiu József, Pap János mezőőr, leány Erzsébet, Barcza József napsz., fiu László, Gere Ilés gépmunkás, fiu Gyula, Boros Ferenc háztartás, fiu Péter, Boros József cipész-mester fiu Béla.

— Halála után kapta meg a nyugdíját. Pozsonból jelentik telelomon: A napokban halt meg Pozsonyban Martin Kajetan nyug. tábornok 79 éves korában. Az e-hungy. tábornok az államfordulat óta rettenet s nyomorban élt, mert nem ismerték el állampolgárságát és ennek következtében egy illér nyugdíjat sem kapott. Annál tragikusabb hogy halála után két nappal hivatalos érteletést kapott arról, hogy állam polgárságát elismerték és nyugdíjára léleká fejében 100 ezer csekkoronát utaványozták ki neki.

— Három ifjusági vörös kereszt ünnepély egy délután. A debreceni ref. elemi iskolákban, ahol csak a pár hónapja alakult meg az ifjusági vörös kereszt, máris nagyzerden megindult az áldásos munka, amit bizonyít az a három pompásan sikerült ünnepély is, ami vasárnap délután zajlott le a Vigkedvő Mihály-utcai, az Eötvös-utcai és a Nyilas-telepi ref. elemi iskolákban, amely előadások mind e-éven példái voltak annak, hogy a debreceni ref. tanítói kar lelkes vezetése alatt mikoda nagy szolgálót tesznek ezek a kis ifjusági vörös kereszt csoportok a magyar hazának úgy hazafias, közegészségügyi, emberbaráti, mint kulturális téren. — Mindehrom ünnepély nagy erkölcsi és anyagi sikerrel záródott.

— Egész finom fehér filc kalapok a legdivatosabb formában 130 ezer koronáért kaphatók a Kalapüzemben. Piac-u. 9.

Közérdekű levelek.

Néhány szó a vízvezeték és csatornázás bevezetéséhez.

A napokban Debrecen sz. kir. város közgyűlése határozottan kimondja, hogy minden háztulajdonos, kinek évi bérjévédelme eléri a 200 aranykoronát köteles az udvarára a városi vízvezetéki vizet bevezetni egy éven belül.

Nem szólunk ellene semmit sem, csak gondoskodjon a városi közgyűlés arról is, hogy ehhez hozzá segítse a háztulajdonosokat, mert bizony sok szegény kisiparos, özvegő, hivatalnok háztulajdonosnak nem valami rózsás a helyzete és renováltatni sem tudja a házat, nehogy egyszerre drága vízvezetékkel, némely helyt csatornával is ellássa.

Tudjuk azt, hogy a debreceni szerelők között több olyan mester van aki megfelelő anyagiakkal rendelkezik, ezeket szólítsa fel a város, hogy már most kezdjék meg a munkálatokat 5-6 hónapi részletfizetésre, de azért ne megfizethetetlen árték; így rengeteg háztulajdonos megkezdte a vízvezeték bekapcsolását s mire az egy év lejár, mindenki kész lesz a bevezetéssel.

Legfőképpen pedig a közgyűlés hasson oda, hogy rendeletbe adja a város, hogy a vízórát ami ma 1.500.000 koronába kerül, ne kellesse egyszerre befizetni, hanem hitelezze a vízmű azokat szintén 6 hónapig kamatmentesen, természetesen 6 hónap alatt mindenki kötelezve legyen annak befizetésére.

Mi, háztulajdonosok, akiknek nincs módjukban 3-6 millió koronát egyszerre „leszurkolni“, nagyon hálásak lennénk, ha ezt figyelembe venné a városi közgyűlés.

Azt hisszük nem érdeke a városi közgyűlésnek, hogy bennünket anyagi romlásba kényszerítsen, ha nem mint jó adófizető alanyokat támogatson.

Külön felszólítjuk a szerelő mestereket, hogy ők is tegyenek ajánlatokat, higgyék meg, hogy olyan megrendeléseket kapnak, hogy egyszer fellendül a vízvezetéki ipar, mert körülbelül 1000 házba a mai napig sincs a víz bevezetve.

Több debreceni háztulajdonos.

— Éles lövészet a Sárkut tanyán. A helybeli magyar királyi 11. honvéd gyalogezred folyó évi június hó 12., 17., 18 és 19-én reggel 6 órától 15 óráig a pallagpusztai vasúti állomás közelében a Sárkut tanyánál levő katonai lövész éles lövészetet tart. Figyelmeztetem az érdeklő közönséget, hogy ezeken a napokon a jelzett idő alatt a tilalmas területen vagy annak közelében senki ne tartózkodjék, a lezárt részre semmiféle állatot ne hajtson. — Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

— Jón Teli Vilmos.

— Kézműiparosok és Kereskedők Orsz. Szövetségének helyi csoportja holnap csütörtökön este 7 órakor a Royal Klubhelyiségükben ülést tart. Minden tag ott legyen. Tagsági igazolványok átvehetők. Ekkor határoznak a halálórási segélycsoport megalakítása felől. — Jón Teli Vilmos.

— Fűszerházkereskedők Egyesülete értesíti tagjait, hogy a titkár hivatalos órán az egyesület helyiségében minden vasárnap délelőtti 11-12 és szerdán 3-4 órában tartja, ahol úgy adó, mint egyéb ügyekben díjtalanul ad felvilágosítást. Szaklapok és szakkönyvek állandóan a tagok rendelkezésére állanak az egyesület helyiségében.

Szombaton, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debrecen.

Felmentették a gyilkosság vádjától.

1923 április 26-án délután három cigány ment Hosszupályba. Az út mellett mély árok húzódik. Utközben az öreg Rostás József rosszul lett s belezuhant a mély árokba, ahol úgy összetörte magát, hogy agyrázkódás következtében meghalt. A másik két cigányt Rostás Sándor és Lakatos Imre hosszupályi cigányokat az eset miatt vád alá helyezték, mert az a gyanu merült fel, hogy ők ölték meg az öreget.

Tavaly szeptemberben tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék és a Koháry tanács dr. Leveles Imre

ügyvéd védőbeszéde után felmentette a vádlottakat.

Az ügyész fellebbezése folytán tegnap foglalkozott az ügyet a királyi tábla Oláh Miklós kuriai bíró tanácsa.

Az iratok ismertetése után dr. Leveles Imre védő mondott beszédet és kérte védenet felmentését, mert semmi tárgyi bizonyíték nincs bűnösségük mellett.

A királyi tábla helybehagyta a törvényszék felmentő ítéletét, mely jogerős.

A „Debrecen“ szerkesztősége és kiadóhivatala

a József kir. harcg-utcán, a volt Arany Bika-mozgó épületében van.

Telefonszámok:

Szerkesztőség 789.

Kiadóhivatal 788.

A szerkesztőség este 6 órától éjjel 3 óráig található.

— A Fazekas Mihály főreáliskola volt tanulótársak szövetsége ezúton is felkéri tagjait, az intézet barátait, volt növendékeit, a 25., 20. és 10. éves találkozó rendező volt tanulótársakat, hogy f. hó 13-án szombaton délután 6 órakor kezdődő közgyűlésen, valamint utána a nagyerdő polgári lövöldében tartandó társas vacsorán, lehetőleg hozzátartozóikkal együtt részvenni és a vacsorán való részvételt legkésőbb folyó hó 12-én pénteken délig a főreáliskola igazgatóságának vagy Farkas Andor volt növendékének (Telefon 3-95.) bejelenteni szivesedjenek. Később jelentkezők részére a vacsora nem biztosítható.

— Urániában a Csata.

— Dicsőfi József mellé temetik Juhász Ignácot. Juhász Ignácot, az elhunyt nagytékintélyű közéleti férfit, ma, csütörtökön helyezik örök nyugalomra. Temetése délután három órakor lesz a Kossuth-utcai ref. templomból, ahol Szele György ref. helyettes lelkészelnök mondja a gyászimát. Innen a gyászmenet kivonul a Kossuth-utcai temetőbe, ahol közvetlenül a dr. Dicsőfi József sírja mellett fog Juhász Ignác megpihenni. Így haláporaikban is találkoznak azok, akik életükben is egymást mindig megértő, elválaszthatatlan jó barátok voltak. A gyászoló családnál a tegnapi nap folyamán nagyon sokan tettek részvétlátogatást. Küldöttségileg tiszteltek a Kollégium igazgatótanácsa és a ref. presbyterium Nagy József főgondnok vezetésével, a ref. leányiskola igazgatótanácsa Koncz Auréline igazgatónő vezetésével és még számosan. Meleg hangú részvétliratok küldöttek a debreceni ügyvédi kamara és Debrecen sz. kir. város tanácsa.

Szombaton, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debrecen.

Sportolni, nyaralni megy, úgy csinálassa meg a haját

örök hullámokkal. Egész nyáron nincs szüksége hűtő-olajra készíti.

BAGDI ANTAL

PARISI HOLGYFODRASZ, TEJPIAC

Kérem Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjaihoz.

Atulirotak az összes építőipari szakosztályok nevében kérjük a törvényhatósági bizottság úrlelt tagjait, sziveskedjenek a városi kiskasások építési ügyében a debreceni iparosság sok évi télienségére és nyomorára tekintettel lenni. Kérjük továbbá, miután ezen munkára zárt tárgyalás volt kihirdelve, azt megsemmisíteni és egy új, nyilvános versenytárgyalást 8 napi határidőre meghatározni kegyeskedjék. Debrecen város összes iparosai megelégedemlik, hogy a város munkájában közvetlenül részese legyenek, mi igérik, hogy nyit versenytárgyalás esetén az építkezés olcsóbb lesz és a meghatározott november 1-re kész lesz.

Tisztelettel: Szendrei Sándor és sz. o. elnöke, Besenyai Gyula asztalos sz. o. elnöke, Gulyás József közműves sz. o. elnöke, Weszeli Antal bádógos sz. o. elnöke, Berger József festő sz. o. elnöke, Krály Imre lakatos sz. o. elnöke, Emerich Vilmos vízvezeték és szerelő sz. o. elnöke.

— Gyermekelődés a Csokonai-színházban vasárnap délután 4 órakor. Jó helyet, csak egy kaput, ha jegyet még ma kiváltja. Jegyek Anzél Henriknél, Csillag Ártúránál, Friczi kalapszalomban.

— Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő (Hatvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban, Telefon 11-99. Egy helyen s a legjutányosabb áronk szerezhet be minden, ha az Ingóságközvetítőnél vásárol. Heti, vagy havi részletfizetésre is adunk: Schöber-ágyakat, gyermekágyakat, gyermekkoscsikat, gramofonokat, ebédlő- és háló villany-lusztereket, petroleum-lámpákat, fali- inga és ébresztő órákat, székeket, futószőnyegeket, összecsukskható vaságyakat, asztalokat, szép diványokat férfi és női ruhákat, férfiruhaszöveteket hozzávalókkal, egész és félhálókat, szalagarnitúrákat, egyes butorabokat, vásznakat, függönyöket Páratlan alkalmi vételek: hat darab ebédlő-szék bőrhuzattal, teljes borbélyműhelyberendezés, komplettablakok, 3x4 m. smyrna-szőnyeg, teniszrakettek, virág-cseréptartók és mindenféle ingóságok. — Keresünk megvételre hencsereket, varrógépeket, butorokat, és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood író gépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is.

Debrecenzsuzky István
Kárpitos — Halköz 8. szám
Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raktáron
javításokat elvállalok.

Asztalosmunkák
szakszerű készítése **Szabó János** építési és bútortasztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

A Tavaszai idényre a **szövetek megérkeztek**, melyből elsőrendű elegáns férfiruhat készítek nagyon **jutányos árakban**.
KERESZESI uridivat szabó, Varga-u. 1.
Tessék meggyőződni!
Pontos kiszolgálás!

Szombaton, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debrecen.

Sport

A mai mérkőzések.

A mai nap folyamán érdekességében és izgalmaiban gazdag mérkőzések zajlanak le a DTE pályán. 6 órakor a DTE-DTE K. rímham-dij elődöntő mérkőzése zajlik le. Ezt megelőzőleg a II. osztály utolsó mérkőzése az ószi elmaradt KIKSE-DMTE között mérkőzés 18 perccel kezdődött. Eddig a KIKSE vezet 1:0-ra, ha azonban a DMTE győzni tudna a 18 perc alatt, úgy még mindig bajnoka lehet a II. osztálynak, amely egyúttal az I. osztályba való bejutást is jelentené. 3 órakor a két régi rivális: a DKASE-DTE új csapatai játszanak.

A DTE közgyűlése.

Meghívta a Debreceni Torna Egyesületét 1925. évi június hó 14-én vasárnap délelőli 9 órakor a Városháza tanácsstermében tartandó évi rendes közgyűlésre. Tárgyak: 1. Előzői beszámoló. 2. Evi jelentés és a Egyesület működéséről. 3. P. biztós évi jelentése. 4. Számvetés a közgyűlésről. 5. Választmány javaslata az új tagsági díjak és felvételi díjak újbóli megállapítására. 6. Költségvetés megállapítása. 7. A tisztikarnak a felmentvény megadása. 8. Új tisztikar választása. 9. Indítványok a közgyűlés megélvezésére. 3 órával később a klubhoz nyitandók be. Debrecen, 1925. évi június hó 10. Dr. Magoss György elnök. Dr. Kupinszky Sándor titkár.

Ösziértékelés a DTE pályán.

2 órára a DKASE alábbi új játékosai jelennek meg. Solteneczy, Háheri, Király, Kerecsi, Lechner, Grünmann, Sarok, Varga, Behighi, Mermelstein, Schwartz, Tartalék: Engel, Fehér.

DTE választmányi ülése.

Vasárnap délelőli 10 órakor a DTE választmányi ülést tart a Gambrinus külön termében. Tagok megelégedése kérelmek.

Tőzsde

Egy aranykorona a dollár hivatalos pénzfolyamán számítva 14.388 papirkorona.

Értéktőzsde

A mai értéktőzsdén a tegnap felzárkózott barátságosabb hangulat ismét laányhaságnak adott helye. A forgalom igen vonatoltan indult és a nyitási árfolyamok ma minden kivétel nélkül a tegnapi zárlati nívó alatt állottak. Később jelentős ebb árúcsökkenések már nem következtek be, azonban az irányzat mégis mindvégig kedvezetlen maradt. Jelentős jelenség, hogy az árfolyam lapon szerepelt részvény, a Király-autó, melyet tavasszal többre értékelték, mint egy aranyfilérre, napi 200 koronára.

Terménytőzsde.

Az irányzat szilárdabb, a rozs és korpá egy arnyalat al, a búza erősebben, a zab jelentősen drágább. Őszárban eddig volt a forgalom, gyébként az üzlet cse dies. Hivatalos árak: Búza 76 kúpe (századéki 310-312 le, egyéb 307, 310 le), 77 kúpe (századéki 313-315 le, egyéb 314 le), 78 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 79 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 80 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 81 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 82 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 83 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 84 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 85 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 86 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 87 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 88 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 89 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le), 90 kúpe (századéki 317-319 le, egyéb 317-319 le).

Halálosan megsebesített rendőr elfogta a betörőket.

Tetten érte őket, amikor nagy halom pénzen osztogattak. — A betörők kétszer löttek rá.

Budapest, június 10. Szerdán hajnalban fél 6 óra tájban az Üllői úton a kaszárnyával szemben Papp VII. Károly rendőr észrevette, hogy a bokrok között bujkáló két fiatalember nagy halom pénzen osztogattak. Hozzájuk lépett és igazolásra szólította fel őket.

Mint hogy nem tudták magukat igazolni, előakarta állítani a főkapitányságra. Meg is indult az Üllői úton, amikor utközben az egyik fiatalember megfordult és a zsebéből hirtelen előrántott revolverből kétszer a rendőrré lött. Mindkét golyó a rendőr hasába fúródott. A fiatalember ekkor futásnak eredt. A rendőr annak dacára, hogy étvérzéses sérülést szenvedett, utána rohant és a merénylőt farsát sikerült elfognia és megkötöztetnie, akit azután az őrszobára akart vezetni. Egész idő alatt a környéken senki sem járkozódott és az utca néptelen volt és senki sem mebelet a rendőr segítségére és bár Papp VII. Károly rendőr érezte, hogy ereje fogytán van, megerőltette magát és a Szent István kórház közelében egy őrszemes rendőrrel találkozáva átadta annak a fiatalemberét.

Papp Károly rendőr ekkor az utcán összeesett, mire rendőrtársa a Szent István kórházból hívott segítséget. Az eszméletlen állapotban lévő életveszélyesen sérült rendőrt azután a Szent István kórházban helyezték el.

Az elfogott tettest a főkapitányságra állították elő, ahol megállapították, hogy Csölle György a neve, 26 éves cipész cseved, Csölle bevallotta, hogy társával Farkas József iparos segéddel az éjszaka betörték és a zsákmányon osztogattak, amikor a rendőr igazolásra szólította őket. Megállapították, hogy Csölle és Farkas notórius betörők, az utóbbi időben számos betörést követek el és a rendőrség keresi őket.

Délben a detektíveknek sikerült elfognia a rendőrménylőt Farkas Józsefet is akkor, amikor lakására akart hazatérni. Négy millió koronát találtak nála. Farkas József rendőrménylőt az első pillanatban szembe akart szállni a detektívekkel, revolver után kapott, de a detektívek még idejében lefogták a dühöngő embert, akit összekötözve beszállították a főkapitányságra. Megállapították, hogy a két betörő egész seregy iskolába tört be és 20 milliónál nagyobb összeget lopott össze. Farkas Józsefet azzal gyanúsították, hogy ő volt Kobay m. száros segédgyilkosa, aki a télen Kelenföldön tetten ért egy fiatalembert lopásán és akkor a mérsáros segédet lelötte Csölle. Megállapították, hogy Csölle két évvel ezelőtt szabadult ki a Csillagbörtönből, ahol öt és fél évi börtönbüntetést töltött le. Farkas is rovat multu.

420, köies 270-280, zab 440-450 tengeri 310-315, korpá 230-235.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 2100. — Arak: könnyű 16-18, nehéz 18.5-21 ezer, kő ép 18.5-20 ezer korona. — A vásár lányha volt.

Zürichi zárlat

Páris, 2532, London 2304, Newyork 515 és egyenesed, Brüsszel 2500, Milánó 2045, Hóllandia 20730, Berlin 123, Bécs 7266 Szófia 375, Prága 1527, Varso 9900, Budapest 7250, Belgrád 870, Bukarest 245.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

Deviza	Árfolyam	Árfolyam
Dollár	70450 K	71230 K
Angol font	34000 K	34700 K
Hollandi forint	265 K	252 K
Svájci frank	15789 K	15812 K
Léva	15785 K	15844 K
Cseh korona	312 K	320 K
Lira	2689 K	2113 K
Lej	2810 K	2848 K
Dinár	37 K	39 K
100 n. márká	1174 K	1193 K
100 n. márká	16990 K	16884 K
Lengyel márká	1430	1361
Osztirák korona	8985	10045

300 milliót csalt ki Héjja Ivántól.

Budapest, június 10. A rendőrség ma letartóztatta Járvás Imre dugszádnak ismert földbirtokost, akit közel 6 milliárd korona erejéig elkövetelt csalásokkal vádlják fejelettel. Kiderült, hogy a tulajdonában nem lévő birtokrészekre adott bekebelezési engedélyt és ennek segítségével követte el csalásait. Számos károsult között van Héjja Iván is, akitől mintegy 300 millió koronát csalt ki Járvás. Letartóztalt sa után vákorszintűleg holnap déli érik az ügyészség.

Fogházra vittet elkész.

Budapest, június 10. Heiz ann István katolikus lelkész ügyét ma tárgyalta a bíróság. Az ügyész az al védolta, hogy megvesztegetése rágalmazta meg az igazságügyminiszteriumot és a kabinetot. A tanácsköltségutak után a bíróság büntőnek mondta ki Heinzmann Istvánt két rend eli rágalmazás vétségében és ezért egy hónapi fogházbüntetésre és hat millió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet a bíróság közli az észtergomi érsekkel. Az ügyész súlyosbítását felebezte t.

LEGIZEBB ~ LEGJOBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK
 FELNEM BEZÁRUL (MAGYAR NEMZETI BANK) SZERZETŐK BE.
 JUNIUS 30 százalékkal olcsóbban vállal francia ruhákat legújabb modellek után
GRÜNFEID
 Debrecen, 1925. június 10. Városháza tanácsstermében tartandó.

Festéket
 Padlóakkot, bronzolint, cerpentint, fűszert, zománcakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat
STERN
 Iestéküzletben Piac utca 10. Bikkval szemben.

Mosott rongyot
 vesz a "Tiszántúli Hírlap" nyomdája. (volt Bika mozgószínház helyisége) József kir. herceg-utca 1. szám alatt

Versenyárgyalási hirdetmény

Debrecen sz. kir. város Tanácsa a Kövesdy árvák felruházásához szükséges 38 pár fű cipő, 37 pár leány cipő, 38 drb. fű felső téli ruha, 37 drb. leány felső téli ruha, 38 drb. fű ing, 37 drb. leány ing, 38 drb. sapka, 37 drb. fejkendő, 38 pár zokni és 37 pár harisnya szállítására nyilvános írásbeli versenyárgyalást hirdet az alábbi feltételek mellett:

- A cipők elsőrendű box bőrből és gyári talppal ellátva mérték után készítenők.
- A fű ruhák jó minőségű gyapjú szövetből, a leány ruhák pedig jó minőségű melegebb (télre való) anyagból szintén mérték után készítenők.
- Ingek, sapkák, fejkendők, zoknik és harisnyák csak abban az esetben fogják beszerezetni, ha a rendelkezésre álló összegből ezekre telik.
- A cipők és ruhák legkésőbb június 30-ig pontosan szállítandók. Az ajánlatokhoz mellékelendők.
- Bánalpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka teendő le készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a város házipénztáránál és az erről szóló elismervény az ajánlatához csatolandó.
- Az ajánlati egységárak aranykoronában adandók meg.
- Ajánlattevők az ajánlat elbírálásáig kötelezettségben maradnak.
- Kellően fel nem szerelt, távirati, utó, vagy kétséget keltető kijelentésekkel tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vételnek.
- A városi Tanács fenntartja magának az ajánlatok feletti szabad rendelkezési jogot.

Az írásbeli ajánlatok zárt borítékban „Ajánlat a Kövesdy árvák felruházásához szükséges cipő, illetve ruhaneműk szállítására” címmel kell elküldeni 1925. évi június hó 30 napjának déli 12 órájáig a polgármesteri hivatalban adandók be. Az ajánlatok felbontása 1925. évi június hó 3 napján, d. e. 10 órakor fog a Városháza tanácsstermében megtörténi.
 Debrecen, 1925. június 4.
 A városi Tanács.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetyűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Piac-u. 2. Telefon 10-23.

Rikkancsol

magas fizetéssel

felvételnél lapunk kiadóhivatalában

Márógyarmozsók, cementlapok, betonárúk, sírkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetőek Debreczeni Működgyárnál. Párdó-u. 2. — Telefon 10-93.

Jáminőségű téglák és cserép Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott Bénes József Zöldfa-u. 8. sz. F390

Carbolinum nagyon olcsón kapható. Stern festéküzletében, Piac-utca 10. Bikaival szemben. Telefon 856.

Terméskő, falazásra alkalmas — kapható a Debreczeni Működgyárnál. Párdó-u. 2. F26

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönségnek szíves figyelmét felhívni, hogy nőikalap üzletemet áthelyeztem Arany János-utca 37. számú házamba. Kérve további szíves pártfogását. Tisztelettel Jungreis Mari. F30

Vicsgára virágkosár 30.000 koronától, csokor nagyválasztékban, reggel 7 órától Paczeltnél kapható. F82

Gátárorákat adok. Cim a kiadóhivatalban. F42

Ablakok készen, beüvegezve minden nagyságban, gyári árban kaphatók. Blattner ablakgyár. Szív-u. 14. sz. Telefon 356. H46

Urhölgyek figyelmébe! A nyári hónapok alatt szabni, varrni, modelt készíteni tanulhatnak, saját ruháikat varrhatják. Péntek Róza uridivattermében. Darabos-u. 5. sz. F115

Női kalapok a legújabb divatú — Jungreiszné, Arany János-utca 37. F90

Uradaim tej hónapszámra is — kapható, Fűvészkert-u. 8. F156

15-20 milliót hetikamatra, biztosítékra kiadok. — Leveleket „Szerény” jellegre a Függetlenhez. F99

8000 dollárt kihelyezek ingatlanra. Cim a kiadóhivatalban. F106

Terményzsák, kékfő, raffia mindenféle vasárú olcsón beszerezhetőek. Hitelszövetkezet. Csapó-u. 28. H75

Husználító kölesönt kisebb tételekben is folyóitok. Cim a kiadóhivatalban. H86

Használt bútorait újjal becserelem. Szijgyártó Sándor asztalos. — Baross-u. 7. F166

Róth Zsuzsi nőiruha szalonjában meglegő olcsó árak. Piac-u. 58. II. 30. sz. F162

Tej, napi 3 liter illandó hordás — kapható. Vaskóczy-u. 2. F100

LAKÁS, ÜZLET

Üzlethelyiség. — irodának vagy más célra alkalmas, — átadó. Előnyös feltételek. Bővebbet: Dieker, Hatvan u. 36. F73

Gyermektelen idős házaspár részére

keresek bárhol egy adóarrányiló lakást
Lelelépést fizetek!

Cim a kiadóhivatalban

Piac központ 77. Négy helyiség lakható is, hölgyfodrászatnak, rendelőnek, üzemnek átadó. F103

Piac 77. Különbejáratu butorozott szoba kiadó. F104

Két szobás lakásom elcserelem egy szobással, divány eladó. Bethlen-u. 27. F105

Átadó a Főtéren 3 szoba, mellékhelyiségekkel. Megtudható a kiadóhivatalban. F101

Butorozott — fürdőszobás — balkonos szoba nőnek, esetleg férfinak kiadó. Simonffy-u. 13. II. 5. F96

Csillag-utca 79. sz. alatt szép szoba, előszoba, konyha, éléskamra, fűskamra azonnali beköltözéssel átadó. Villanyvilágítás, vízvezeték, jövizű kút van. F179

Keres azonnalra egy helyben lakó úr teljes különbejáratu butorozott diskrét utcai szobát. Cimeket „Jól fizetek” jellegre Hajdúföld-höz. F174

Butorozott szoba kiadó. Teleki-u. 15. sz. H82

Butorozott szoba központban június 16-tól garzonnak kiadó. Hüvelyes-u. 6. H71

Butorozott utcai szoba, esetleg konyhahasználattal kiadó. Némethy Csapó-u. 71. H87

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Esetleg ellátással is. Széchenyi-u. 15. emelet. F159

Butorozott szoba, esetleg ellátással megkapható. Maróthy György-utca 37. F163

Különbejáratu butorozott szoba július 1-re kiadó. Jókai-u. 1. F158

Egy butorozott szoba kiadó június 15-től. Varga-u. 16. F167

Elcserelem 2 szoba, konyha, villanyvilágítással ellátott lakásom hasonló vagy 3 szobással. Cim a kiadóhivatalban. H89

KERESLET

Tanár: német, zongora stb. órákat vállal. Rakett eladó. Lehle u. 45. sz. H78

Középszkolai tanulókat jövő tanévre teljes ellátásra elfogad keresményes úri család. Cim a kiadóhivatalban. F81

Keresek 10-15 millió koronára magas kamatra, ingatlan fedezetűre Cim a kiadóhivatalban. F88

Kocákat fedezetelésre keresnék. zett jelszír bankokhoz elfogadok. — Apafi-utca 67. F153

Imakönyv Albach-féle, két gyermek-arcok és szentképekkel a katolikus temetőben vasárnap elveszett. Megtaláló 100.000 korona jutalma kap. Simenyi-út 29. H81

Keresek használt ablakokat megvételre. Hüvelyes-u. 8. H55

ÁLLAST KERES

Szoptató dajkának azonnali belépésre ajánlom. Erzsébet-u. 3. F164

Ispáni állást keres azonnalra 35 éves, ref. hitvallású, gazdasági al-tisztképző iskolát végzett, 14 évi gyakorlattal, teljes jártassággal tehetségű, szőlőszet, gyümölcs-, konyhakertészetben. Biró Miklós, Kiszvárd, Mátyás király-u. 26. H85

Intelligens nő ajánlkozok házvezetőnői teendőkre vidékre is szívesen, meghívást „Jó bánásmód” jellegre a Debreczen kiadóhivatalba kér. F170

Keresményes úri családhoz gyermekok mellé harmadéves tanítónő-jelölt azonnal belépne szeptemberig. Magánítást is vállal. Ajánlatok Sajtos Erzsébet, Kisfaludy-u. 18. sz. H77

Aranyot ezüstöt, brillánsat, hamis fogat legmagasabb árban veszek
STEINER MIHALY Hatvan-u. 2. I. em.

Parádés kocsi ajánlkozom helyben vagy vidékre. Cim a kiadóhivatalban. H73

ÁLLAST KAP

Örökbefogadnék egy 14-15 árva leányt, ki a házimunkában segédkezhetne. Cim „Debreczen”, kiadóhivatalban. F132

Tanuló és kifizető fiú fizetéssel felvétetik Tóth Gyula vasüzletében. — H56

Géplakatos tanuló fizetéssel felvételnél Ehrenreich Sámuel, — Arany János-u. 37. F91

Német kisasszonyt keresek 11 éves kisleányom mellé ki házi teendőiben is segédkezik. Kálmántér 5. emelet jobbra. H83

Kifizető leányt 15-i belépésre felvesz. Frank, Csapó-u. 11. F168

Keresetek egy ügyes, jól főző mindenre falura gyermektelen házaspárhoz. Lehet idősebb nő is. Jelentkezhetni Janatka virágüzletben. H184

Szobaleányt felvesz azonnali belépésre az egyetemi Röntgen intézet. Nagyverdón. F171

Kártyist felveszünk, Bika szálló felémelet 15. F15

ELADAS

Eladó egy komplett, fényváltó aranykörös sima hálóberendezés — Szabó asztalosnál, Szent Anna-utca 25. szám. F110

Egy jó hangú gordonka eladó: Böszörményi ut 42. F110

Sürgősen eladó előnyös feltételekkel idősebb 8-as eszplógarnitúra — Bódán gépész. Hajdúhadház. 81

Eladó Ötvös 59. számú modern ház: az egész beköltözhető. F55

F. hó 13-án, szombaton délután, árverésen, a legtöbbet igérőnek el fog adatni a régi téglavető 167. száraz, mint felülépitmény. Dr Antal Géza ügyvéd. H51

Eladó a Budai Ézsaiás utca 18-b számú ház, egyszobás, beköltözhető lakással és 300 négyzetméter kerttel. Felvilágosítást nyújt dr Antal Géza ügyvéd, Piac utca 63. emelet. — H54

Komplett hálószoba bútor, konyhabútor, hintaszék és különféle tárgyak eladók. Miklós utca 7. sz. F93

Eladó Debreczenben Barna-utca 4. szám alatt jól árban lévő ház egy beköltözhető lakással és az összes mellékkel felszerelve. Értekezni özv. Stern Májernénál, Kaba. — F93

Új stráfkocsi, körül lehatós oldallal. Hentes, pék, vagy szódás kocsinak alkalmas eladó. ifj. Várkonyi Kovács, Apafy-u. 67. F152

Teszterelt vezetékű kagyló, leöntővel, csövekkel eladó. Arany János utca 33. F93



Feszmerőket, Dele gynyítókat gyárt javít Baach mágnesek összes tartozékai gyárban beszerezhetőek
FÖLDVÁRI Debrecen I. Elektrotechnikai gyárában, Széchenyi utca 55. szám. — Telefon 166

Eladó Erzsébet utca 46. sz. ház beköltözhető lakással. Értekezhetni ugyanott. H71

Bundi-u. 12. sz. családi ház eladó F161

Kereset használt és új butorol olcsón eladók. Baross-u. 7. F165

Kézi szövőgépek olcsón eladók Kifizető leány felvétetik Piac-u. 71 F160

Legfinomabb selyemluszter, sőtélké anyag olcsón eladó. Hatvan utca 55. keresztpület. F157

Üzlethelyiség azonnal átadó Simonffy-u. 24. Katz Zélig. F98

Szép családi ház Árpád téren olcsón eladó. Bővebbet Hid-u. 16. a kapusnál. F100

Bor, sajáttermesztű hordónként is eladó Markbreit, Csapó-u. 42. F91

Egy nyilas szálló és gyümölcsös évi termés azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. F95

Nagybőgő, mestermű, több száz évesnél. eladó: Kar utca 22. F109

VEGYES

Barna asszony, Különbejáratu Textil. Árvaléány. Lakást keresek levelek átvehető lapunk kiadóhivatalában.

Leaszabb ebédlők, — háló, uriszobák, hór, goblen garnitúrák leszállított árban kaphatók

SZANTONÁL,
SZINHÁZI-ÁTIJÁRÓ

A Tiszántúli Hírlap

DEBRECZEN

szerkesztősége és kiadóhivatala

átköltözött

a volt Bika mozgószínház helyiségébe
József kir. herceg
ucca 1.